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5 êëàññ

5.1. Äàòà 3 ìàðòà 2033 ãîäà ìîæåò áûòü çàïèñàíà êàê 3.3.33. Âûïè-
øèòå âñå äàòû â 21 âåêå, ïðè çàïèñè êîòîðûõ èñïîëüçóþòñÿ îäíà öèôðà.
(Äåíü è ìåñÿö ìîãóò çàïèñûâàòüñÿ êàê îäíîé òàê è äâóìÿ öèôðàìè, à
ãîä - ðîâíî äâóìÿ).

Ðåøåíèå. Çàäà÷à ðåøàåòñÿ ïîëíûì ïåðåáîðîì.
Îòâåò. 1.1.11, 11.1.11, 1.11.11, 11.11.11, 2.2.22, 22.2.22, 3.3.33, 4.4.44,

5.5.55, 6.6.66, 7.7.77, 8.8.88, 9.9.99.
Êîììåíòàðèé. Ñíèìàåòñÿ 1 áàëë çà êàæäóþ ïîòåðÿííóþ èëè íåâåð-

íóþ.

5.2. Ìîæíî ëè èñïå÷ü òàêîé ïèðîã, êîòîðûé äåëèòñÿ íà 4 ÷àñòè ïðÿ-
ìûì ðàçðåçîì íîæà?

Ðåøåíèå. Íàïðèìåð, ïèðîã-çìåÿ:

Îòâåò. Ìîæíî.
5.3. Îäíè ïåñî÷íûå ÷àñû îòìåðÿþò 7 ìèíóò, à äðóãèå 11 ìèíóò. Ìîæ-

íî ëè ñ èõ ïîìîùüþ îòìåðèòü âðåìÿ â 15 ìèíóò?

Ðåøåíèå. Ïóñòü ÷àñû íà÷èíàþò îòñ÷èòûâàòü âðåìÿ îäíîâðåìåííî.
×åðåç 7 ìèíóò â ìàëåíüêèõ ÷àñàõ ïåñîê çàêîí÷èòñÿ, à â áîëüøèõ ÷à-
ñàõ ïåñêà îñòàíåòñÿ íà 4 ìèíóòû. Áóäåì ñ÷èòàòü ýòîò ìîìåíò íà÷àëîì
îòñ÷åòà íåîáõîäèìîãî âðåìåíè. Ïåðâûå 4 ìèíóòû ñ÷èòàåì ïî îñòàâøåìó-
ñÿ ïåñêó â áîëüøèõ ÷àñàõ, à ñëåäóþùèå 7 ìèíóò îòìåðÿåì ìàëåíüêèìè
÷àñàìè.

Îòâåò. Ìîæíî.

5.4. Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíà ÷àñòü êàðòû ìåñòíîñòè, ïî êîòîðîé ïðî-
òåêàåò èçâèëèñòàÿ ðåêà.



Íàõîäÿòñÿ ëè ìàëü÷èê è äåâî÷êà íà îäíîì áåðåãó ýòîé ðåêè?

Ðåøåíèå. Åñëè ìåæäó ëþäüìè ðåêà ïðîòåêàåò îäèí ðàç, òî îíè íà-
õîäÿòñÿ íà ðàçíûõ áåðåãàõ ýòîé ðåêè. Åñëè æå ðåêà äåëàåò ïåòëþ è ïðî-
òåêàåò ìåæäó ëþäüìè äâàæäû, òî îíè îêàçûâàþòñÿ íà îäíîì è òîì æå
áåðåãó ýòîé ðåêè. Íà ðèñóíêå ê çàäà÷å ìåæäó ìàëü÷èêîì è äåâî÷êîé ðåêà
ïðîòåêàåò íå÷åòíîå ÷èñëî ðàç (íå ñ÷èòàÿ ïåòëþ), ïîýòîìó îíè íàõîäÿòñÿ
íà ðàçíûõ áåðåãàõ ðåêè.

Îòâåò. Íåò.

5.5. ×åðåç 2 ãîäà ìîé áðàò áóäåò â 2 ðàçà ñòàðøå, ÷åì îí áûë 2 ãîäà
íàçàä. ×åðåç 3 ãîäà ìîÿ ñåñòðà áóäåò â 3 ðàçà ñòàðøå, ÷åì îíà áûëà 3
ãîäà íàçàä. Êòî èç íèõ ñòàðøå?

Ðåøåíèå. Ïåðèîä âðåìåíè ìåæäó �äâà ãîäà íàçàä� è �÷åðåç äâà ãîäà�
ðàâåí 4-ì ãîäàì. Çà ýòè ÷åòûðå ãîäà âîçðàñò áðàòà óâåëè÷èâàåòñÿ â äâà
ðàçà, ò.å. 4 ãîäà ñîñòàâëÿþò ïîëîâèíó îò âîçðàñòà, êîòîðûé ó íåãî áóäåò
÷åðåç äâà ãîäà. Çíà÷èò ÷åðåç äâà ãîäà áðàòó áóäåò 8 ëåò, ñëåäîâàòåëüíî
â íàñòîÿùèé ìîìåíò åìó 6 ëåò.

Ïåðèîä âðåìåíè ìåæäó �òðè ãîäà íàçàä� è �÷åðåç òðè ãîäà� ðàâåí 6-è
ãîäàì. Ïîñêîëüêó ê êîíöó ýòîãî ïåðèîäà âîçðàñò ñåñòðû óâåëè÷èëñÿ â
òðè ðàçà, òî ïåðèîä âðåìåíè â 6 ëåò ðîâíî â äâà ðàçà áîëüøå âîçðàñòà
ñåñòðû â íà÷àëå ýòîãî ïåðèîäà. Çíà÷èò 3 ãîäà íàçàä ñåñòðå áûëî 6 : 2 = 3
ãîäà, à ñåé÷àñ åé 6 ëåò.

Îòâåò. Áðàò è ñåñòðà � ðîâåñíèêè.
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6 êëàññ

6.1. Ìåæäó öèôðàìè 9 9 9 9 9 9 ðàññòàâüòå çíàêè àðèôìåòè÷åñêèõ
äåéñòâèé òàê, ÷òîáû â ðåçóëüòàòå èõ âûïîëíåíèÿ ïîëó÷èëîñü 100.

Îòâåò. 99 + 9/9 + 9− 9.
Êîììåíòàðèé. Âîçìîæíû äðóãèå ðåøåíèÿ.

6.2. Òðè ìûøîíêà äåëÿò ìåæäó ñîáîé òðè êóñêà ñûðà ïî 5 ã, 8 ã è
11 ã. Õîìÿê ïûòàåòñÿ èì ïîìî÷ü. Îí ìîæåò îòêóñûâàòü è ñúåäàòü ïî 1
ã îò ëþáûõ äâóõ êóñêîâ. Ìîæåò ëè õîìÿê ñäåëàòü òàê, ÷òîáû ìûøàòàì
îñòàëîñü 3 êóñêà îäèíàêîâîãî âåñà? Êàêîãî ðàçìåðà áóäóò ýòè êóñêè?

Ðåøåíèå. Îòêóñèâ îò 2-ãî è 3-ãî êóñêà 6 ðàç õîìÿê ïîëó÷èò êóñêè
ðàçìåðîì â 2 ã è 5 ã. Ïîñëå ýòîãî åìó îñòàíåòñÿ îò 1-ãî è 3-ãî êóñêà
îòêóñèòü ïî 3 ðàçà.

Îòâåò. Ìîæåò, 2 ã.
Êîììåíòàðèé. Ïîëíûì ðåøåíèåì ñ÷èòàåòñÿ ïðèâåäåíèå àëãîðèòìà

äåéñòâèé õîìÿêà. Òîëüêî îòâåò � 0 áàëëîâ.

6.3. Íà îñòðîâå ðàñïîëàãàåòñÿ 4 ãîñóäàðñòâà. Íàðèñóéòå âîçìîæíóþ
êàðòó îñòðîâà, åñëè èçâåñòíî, ÷òî êàæäîå ãîñóäàðñòâî èìååò îáùóþ ãðà-
íèöó ñ òðåìÿ äðóãèìè.

Îòâåò.
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6.4. ×åðåç 2 ãîäà ìîé áðàò áóäåò â 2 ðàçà ñòàðøå, ÷åì îí áûë 2 ãîäà
íàçàä. ×åðåç 3 ãîäà ìîÿ ñåñòðà áóäåò â 3 ðàçà ñòàðøå, ÷åì îíà áûëà 3
ãîäà íàçàä. Êòî èç íèõ ñòàðøå?

Ðåøåíèå. Ïåðèîä âðåìåíè ìåæäó �äâà ãîäà íàçàä� è �÷åðåç äâà ãîäà�
ðàâåí 4-ì ãîäàì. Çà ýòè ÷åòûðå ãîäà âîçðàñò áðàòà óâåëè÷èâàåòñÿ â äâà
ðàçà, ò.å. 4 ãîäà ñîñòàâëÿþò ïîëîâèíó îò âîçðàñòà, êîòîðûé ó íåãî áóäåò
÷åðåç äâà ãîäà. Çíà÷èò ÷åðåç äâà ãîäà áðàòó áóäåò 8 ëåò, ñëåäîâàòåëüíî
â íàñòîÿùèé ìîìåíò åìó 6 ëåò.



Ïåðèîä âðåìåíè ìåæäó �òðè ãîäà íàçàä� è �÷åðåç òðè ãîäà� ðàâåí 6-è
ãîäàì. Ïîñêîëüêó ê êîíöó ýòîãî ïåðèîäà âîçðàñò ñåñòðû óâåëè÷èëñÿ â
òðè ðàçà, òî ïåðèîä âðåìåíè â 6 ëåò ðîâíî â äâà ðàçà áîëüøå âîçðàñòà
ñåñòðû â íà÷àëå ýòîãî ïåðèîäà. Çíà÷èò 3 ãîäà íàçàä ñåñòðå áûëî 6 : 2 = 3
ãîäà, à ñåé÷àñ åé 6 ëåò.

Îòâåò. Áðàò è ñåñòðà � ðîâåñíèêè.

6.5. Íàñòîëüíûé êàëåíäàðü ñîñòîèò èç 2 êóáèêîâ, íà ãðàíÿõ êîòîðûõ
íàïèñàíî ïî 1 öèôðå. Êàêèå öèôðû íàïèñàíû íà ãðàíÿõ êàæäîãî êó-
áèêà, åñëè íà ïåðåäíåé ÷àñòè êàëåíäàðÿ ìîæíî âûñòàâèòü ëþáóþ äàòó?
Ïðèâåäèòå ïðèìåð ðàññòàíîâêè öèôð.

Ðåøåíèå. ×òîáû èìåòü âîçìîæíîñòü ñîñòàâèòü ÷èñëà 11 è 22 íà ãðà-
íÿõ êàæäîãî êóáèêà äîëæíû áûòü íàïèñàíû öèôðû 1 è 2. Îñòàâøèåñÿ
öèôðû íå ìîãóò ðàçìåñòèòüñÿ íà îäíîì êóáèêå, ïîýòîìó äëÿ ñîñòàâëå-
íèÿ äàò îò 1 äî 9 íóæíî íàïèñàòü íà êàæäîì êóáèêå öèôðó 0. Òàêèì
îáðàçîì, ïî òðè ãðàíè íà êàæäîì êóáèêå çàïîëíåíû. Äëÿ îñòàâøèõñÿ 7
öèôð îò 3 äî 9 èìååò òîëüêî 6 ïóñòûõ ãðàíåé. Äëÿ îáîçíà÷åíèÿ ÷èñåë 6
è 9 ïðèäåòñÿ èñïîëüçîâàòü òîëüêî îäíó ãðàíü êóáèêà, ïåðåâîðà÷èâàÿ åå
ïðè íåîáõîäèìîñòè.

Îòâåò. {0, 1, 2, 3, 4, 5} è {0, 1, 2, 6, 7, 8}.
Êîììåíòàðèé. îòâåòû ìîãóò áûòü äðóãèìè. Íà êàæäîì êóáèêå îáÿ-

çàòåëüíî äîëæíû áûòü 0, 1 è 2. Öèôðû 3, 4, 5, 6, 7, 8 íà îñòàâøèõñÿ
ìåñòàõ ìîãó ðàñïîëàãàòüñÿ ïðîèçâîëüíî.

Óêàçàíèå â ðåøåíèè íà íàëè÷èå öèôð 0, 1 è 2 íà îáîèõ êóáèêàõ îöå-
íèâàåòñÿ 1 áàëëîì çà êàæäóþ öèôðó.
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7 êëàññ

7.1. Ðàññòàâüòå 14 ñòóëüåâ âäîëü ñòåí êâàäðàòíîé êîìíàòû òàê, ÷òîáû
ó êàæäîé ñòåíû ñòîÿëî îäèíàêîâîå ÷èñëî ñòóëüåâ.

Îòâåò.

7.2. Ìàìà êóïèëà ïà÷êó ñàõàðà ðàôèíàäà. Ïîëüçóÿñü å�e îòñóòñòâèåì
äåòè ñúåëè ñíà÷àëà âåðõíèé ñëîé èç 77 êóáèêîâ, çàòåì ïðàâûé ñëîé èç
55 êóáèêîâ è, íàêîíåö, ïåðåäíèé ñëîé êóáèêîâ. Ñêîëüêî êóáèêîâ ñàõàðà
îñòàëîñü â êîðîáêå? Íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü, ÷òî äðóãèõ ðåøåíèé íåò.

Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî äëèíà, øèðèíà è âûñîòà ïà÷êè ñàõàðà áîëü-
øå îäíîãî ñëîÿ, ïîñêîëüêó â ïðîòèâíîì ñëó÷àå ó äåòåé íè÷åãî íå îñòàëîñü
áû. Âåðõíèé ñëîé ñîñòîèò èç 77 êóáèêîâ è 77 = 11 · 7 � åäèíñòâåííî âîç-
ìîæíîå ïðåäñòàâëåíèå ÷èñëà 77 ìíîæèòåëÿìè áîëüøèìè åäèíèöû, ïî-
ýòîìó øèðèíà ïà÷êè ñàõàðà ñîñòàâëÿëà 7 êóáèêîâ, â äëèíà � 11. Ïðàâûé
ñëîé, ñúåäåííûé äåòüìè, ñîñòîÿë èç 55 êóáèêîâ è ïî ýòèì æå ïðè÷èíàì
åãî âûñîòà áûëà 5 êóáèêîâ, à äëèíà � 11. Ïîñêîëüêó ïðàâûé ñëîé áûë
ñúåäåí ïîñëå âåðõíåãî, òî âûñîòà âñåé ïà÷êè ðàôèíàäà áûëà 5 + 1 = 6
êóáèêîâ. Óìåíüøèâ âñå ïåðâîíà÷àëüíûå ðàçìåðû ïà÷êè 11 × 7 × 6 íà 1
ïîëó÷èì îñòàâøååñÿ êîëè÷åñòâî êóáèêîâ 10 · 6 · 5 = 300.

Îòâåò. 300.

7.3. Ó ìàëü÷èêà ïîðîâíó áðàòüåâ è ñåñòåð, à ó åãî ñåñòðû â 2 ðàçà
áîëüøå áðàòüåâ ÷åì ñåñòåð. Ñêîëüêî ìàëü÷èêîâ è äåâî÷åê â ñåìüå?

Ðåøåíèå. Ïóñòü ó ìàëü÷èêà x ñåñòåð è x áðàòüåâ. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî â
ñåìüå x+1 ìàëü÷èê è x äåâî÷åê. Èç âòîðîãî óòâåðæäåíèÿ çàäà÷è ñëåäóåò
óðàâíåíèå x + 1 = 2(x − 1). Ýòî óðàâíåíèå èìååò åäèíñòâåííûé êîðåíü
x = 3.

Îòâåò. 4 ìàëü÷èêà è 3 äåâî÷êè.

7.4. Íàñòîëüíûé êàëåíäàðü ñîñòîèò èç 2 êóáèêîâ, íà ãðàíÿõ êîòîðûõ
íàïèñàíî ïî 1 öèôðå. Êàêèå öèôðû íàïèñàíû íà ãðàíÿõ êàæäîãî êó-
áèêà, åñëè íà ïåðåäíåé ÷àñòè êàëåíäàðÿ ìîæíî âûñòàâèòü ëþáóþ äàòó?
Ïðèâåäèòå ïðèìåð ðàññòàíîâêè öèôð.



Ðåøåíèå. ×òîáû èìåòü âîçìîæíîñòü ñîñòàâèòü ÷èñëà 11 è 22 íà ãðà-
íÿõ êàæäîãî êóáèêà äîëæíû áûòü íàïèñàíû öèôðû 1 è 2. Îñòàâøèåñÿ
öèôðû íå ìîãóò ðàçìåñòèòüñÿ íà îäíîì êóáèêå, ïîýòîìó äëÿ ñîñòàâëå-
íèÿ äàò îò 1 äî 9 íóæíî íàïèñàòü íà êàæäîì êóáèêå öèôðó 0. Òàêèì
îáðàçîì, ïî òðè ãðàíè íà êàæäîì êóáèêå çàïîëíåíû. Äëÿ îñòàâøèõñÿ 7
öèôð îò 3 äî 9 èìååò òîëüêî 6 ïóñòûõ ãðàíåé. Äëÿ îáîçíà÷åíèÿ ÷èñåë 6
è 9 ïðèäåòñÿ èñïîëüçîâàòü òîëüêî îäíó ãðàíü êóáèêà, ïåðåâîðà÷èâàÿ åå
ïðè íåîáõîäèìîñòè.

Îòâåò. {0, 1, 2, 3, 4, 5} è {0, 1, 2, 6, 7, 8}.
Êîììåíòàðèé. Îòâåòû ìîãóò áûòü äðóãèìè. Íà êàæäîì êóáèêå îáÿ-

çàòåëüíî äîëæíû áûòü 0, 1 è 2. Öèôðû 3, 4, 5, 6, 7, 8 íà îñòàâøèõñÿ
ìåñòàõ ìîãó ðàñïîëàãàòüñÿ ïðîèçâîëüíî.

Óêàçàíèå â ðåøåíèè íà íàëè÷èå öèôð 0, 1 è 2 íà îáîèõ êóáèêàõ îöå-
íèâàåòñÿ 1 áàëëîì çà êàæäóþ öèôðó.

7.5. Ðàçäåëèòå ôèãóðó íà äâå îäèíàêîâûå ÷àñòè.

Îòâåò.
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8 êëàññ

8.1. Â 20-ýòàæíîì çäàíèè ëèôò èìååò 2 êíîïêè. Îäíà ïîäíèìàåò
ëèôò íà 13 ýòàæåé, à äðóãàÿ îïóñêàåò íà 8. Ìîæíî ëè íà òàêîì ëèôòå
äîåõàòü ñ 13-ãî ýòàæà íà 8-é?

Ðåøåíèå. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ýòàæåé: 13, 5, 18, 10, 2, 15, 7, 20, 12,
4, 17, 9, 1, 14, 6, 19, 11, 3, 16, 8.

Îòâåò. Ìîæíî.

8.2. Ìàìà êóïèëà ïà÷êó ñàõàðà ðàôèíàäà. Ïîëüçóÿñü å�e îòñóòñòâèåì
äåòè ñúåëè ñíà÷àëà âåðõíèé ñëîé èç 77 êóáèêîâ, çàòåì ïðàâûé ñëîé èç
55 êóáèêîâ è, íàêîíåö, ïåðåäíèé ñëîé êóáèêîâ. Ñêîëüêî êóáèêîâ ñàõàðà
îñòàëîñü â êîðîáêå? Íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü, ÷òî äðóãèõ ðåøåíèé íåò.

Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî äëèíà, øèðèíà è âûñîòà ïà÷êè ñàõàðà áîëü-
øå îäíîãî ñëîÿ, ïîñêîëüêó â ïðîòèâíîì ñëó÷àå ó äåòåé íè÷åãî íå îñòàëîñü
áû. Âåðõíèé ñëîé ñîñòîèò èç 77 êóáèêîâ è 77 = 11 · 7 � åäèíñòâåííî âîç-
ìîæíîå ïðåäñòàâëåíèå ÷èñëà 77 ìíîæèòåëÿìè áîëüøèìè åäèíèöû, ïî-
ýòîìó øèðèíà ïà÷êè ñàõàðà ñîñòàâëÿëà 7 êóáèêîâ, â äëèíà � 11. Ïðàâûé
ñëîé, ñúåäåííûé äåòüìè, ñîñòîÿë èç 55 êóáèêîâ è ïî ýòèì æå ïðè÷èíàì
åãî âûñîòà áûëà 5 êóáèêîâ, à äëèíà � 11. Ïîñêîëüêó ïðàâûé ñëîé áûë
ñúåäåí ïîñëå âåðõíåãî, òî âûñîòà âñåé ïà÷êè ðàôèíàäà áûëà 5 + 1 = 6
êóáèêîâ. Óìåíüøèâ âñå ïåðâîíà÷àëüíûå ðàçìåðû ïà÷êè 11 × 7 × 6 íà 1
ïîëó÷èì îñòàâøååñÿ êîëè÷åñòâî êóáèêîâ 10 · 6 · 5 = 300.

Îòâåò. 300.

8.3. Â íåïðîçðà÷íîì ìåøêå íàõîäÿòñÿ 15 êðàñíûõ, 20 ñèíèõ è 25 çå-
ëåíûõ øàðîâ. Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî øàðîâ íóæíî âûòàùèòü, ÷òîáû
ñðåäè íèõ áûëî ïî êðàéíåé ìåðå 3 ñèíèõ è 4 çåëåíûõ øàðà?

Ðåøåíèå. Ñðåäè 42 âûòàùåííûõ øàðîâ ìîæåò íå îêàçàòüñÿ 3-õ ñè-
íèõ. Íàïðèìåð, åñëè âûòàùèòü 15 êðàñíûõ, 25 çåëåíûõ è 2 ñèíèõ øàðà.

Åñëè æå âûòàùèòü 43 øàðà, òî ñðåäè íèõ îêàæåòñÿ ïî êðàéíåé ìåðå
3 ñèíèõ ( 15 + 25 + 2 = 42 < 43) è 4 çåëåíûõ (15 + 20 + 3 = 38 < 43).

Îòâåò. 43.
Êîììåíòàðèé. çà ïðàâèëüíûé îòâåò áåç îáîñíîâàíèÿ ñòàâèòñÿ 3 áàë-

ëà.

8.4. Êàêîé óãîë îáðàçóþò ñòðåëêè ÷àñîâ â 14:48?

Ðåøåíèå. Çà 48 ìèíóò ìèíóòíàÿ ñòðåëêà äåëàåò ïîâîðîò íà 4/5
îêðóæíîñòè, ò.å. íà 4 · 360◦ : 5 = 288◦. Çà ýòî æå âðåìÿ ÷àñîâàÿ ñòðåëêà



ïîâîðà÷èâàåòñÿ íà 4
5
· 1
12

= 1
15

îêðóæíîñòè, ò.å. íà 360◦ : 15 = 24◦. Ó÷è-
òûâàÿ, ÷òî çà êàæäûé ïîëíûé ÷àñ ÷àñîâàÿ ñòðåëêà ïîâîðà÷èâàåòñÿ íà
30 ãðàäóñîâ, âû÷èñëèì óãîë ìåæäó ñòðåëêàìè: 288◦ − 30◦ − 30◦ − 24◦ =
288◦ − 84◦ = 204◦ � ãðàäóñíàÿ ìåðà âíåøíåé îáëàñòè óãëà, îáðàçîâàííî-
ãî ñòðåëêàìè ÷àñîâ. Ñëåäîâàòåëüíî, óãîë ìåæäó ñòðåëêàìè ÷àñîâ ðàâåí
360◦ − 204◦ = 156◦.

Îòâåò. 156◦.
Êîììåíòàðèé. Çà ïðàâèëüíîå îïðåäåëåíèå êàêîãî-íèáóäü âñïîìîãà-

òåëüíîãî óãëà (íàïðèìåð, ìåæäó ìèíóòíîé ñòðåëêîé è åå ïîëîæåíèåì â
12 ÷àñîâ) ñòàâèòñÿ 2 áàëëà.

8.5. Ðàçäåëèòå ôèãóðó íà äâå îäèíàêîâûå ÷àñòè.

Îòâåò:
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9.1. Çàìåíèòå çíàê ? íàèìåíüøèì ÷èñëîì òàê, ÷òîáû ÷èñëî 8 ? 8 > 88
äåëèëîñü íà 88. Íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü îòâåò.

Ðåøåíèå. Ïîñêîëüêó, 88 = 11 · 8 è ÍÎÄ(8, 11) = 1, òî ÷èñëî 8 ? 8
äîëæíî äåëèòüñÿ íà 11 è íà 8.

Ïóñòü ? � îäíîçíà÷íîå ÷èñëî. Ïî ïðèçíàêó äåëèìîñòè íà 11 (÷èñëî
äåëèòñÿ íà 11 òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà çíàêîïåðåìåííàÿ ñóììà öèôð
ýòîãî ÷èñëà äåëèòñÿ íà 11) äîëæíî âûïîëíÿòüñÿ ðàâåíñòâî 16 − ? = 11,
ò.å. ? = 5 åäèíñòâåííî âîçìîæíàÿ öèôðà. Îäíàêî, ÷èñëî 858 íå äåëèòñÿ
íà 8 (áåç îñòàòêà).

Íàèìåíüøåå äâóçíà÷íîå ÷èñëî 00 óäîâëåòâîðÿåò óñëîâèþ çàäà÷è.
Îòâåò. 8008.
Êîììåíòàðèé. Åñëè íàéäåíî ÷èñëî 8 ? 8 > 88, äåëÿùååñÿ íà 88, �

ñòàâèòñÿ 1 áàëë. Äîêàçàòåëüñòâî ïîëíûì ïåðåáîðîì � 7 áàëëîâ.

9.2. Òðè ìûøîíêà äåëÿò ìåæäó ñîáîé òðè êóñêà ñûðà ïî 5ã, 8ã è
11ã. Õîìÿê ïûòàåòñÿ èì ïîìî÷ü. Îí ìîæåò îòêóñûâàòü è ñúåäàòü ïî 1ã
îò ëþáûõ äâóõ êóñêîâ. Ìîæåò ëè õîìÿê ñäåëàòü òàê, ÷òîáû ìûøàòàì
îñòàëîñü 3 êóñêà îäèíàêîâîãî âåñà? (Õîìÿê íå ëþáèò ñûð, ïîýòîìó îí
õî÷åò, ÷òîáû ìûøàòàì äîñòàëèñü êóñêè êàê ìîæíî áîëüøåãî ðàçìåðà.)
Êàêîãî ðàçìåðà áóäóò ýòè êóñêè?

Ðåøåíèå. Îáùàÿ ìàññà âñåõ êóñêîâ ñûðà 5 + 8 + 11 = 24 (ã) åñòü
÷åòíîå ÷èñëî. Ïîñêîëüêó õîìÿê îòêóñûâàåò ïî 2 ã, òî ñâîéñòâî ÷åòíîñòè
îáùåé ìàññû ñûðà îñòàåòñÿ íåèçìåííîé è, ñëåäîâàòåëüíî, êóñîê ñûðà äî-
ñòàâøèéñÿ êàæäîìó èç òðåõ ìûøàò òàêæå èìååò ÷åòíóþ ìàññó, êîòîðàÿ
íå ïðåâîñõîäèò 5 ã.

Íàèáîëüøèå êóñêè, óäîâëåòâîðÿþùèå ýòèì óñëîâèÿì èìåþò ìàññó 4 ã
êàæäûé. ×òîáû ïîëó÷èòü òàêèå êóñêè õîìÿê äîëæåí ñúåñòü 12 ã ñûðà,
÷òî îí äåëàåò çà 6 ðàç. Ïðè ýòîì îò êóñêà òðåòüåãî ìûøîíêà õîìÿê óñïååò
îòêóñèòü íå áîëåå 6 ã, ò.å. êóñîê òðåòüåãî ìûøîíêà áóäåò íå ìåíüøå 5 ã.

Ïîëó÷èòü êóñêè ñûðà ïî 2 ã õîìÿê ìîæåò ñëåäóþùèì îáðàçîì. Îò-
êóñèâ îò 2-ãî è 3-ãî êóñêà 6 ðàç îí ïîëó÷àåò êóñêè ðàçìåðîì â 2 ã è 5 ã,
à çàòåì îòêóñûâàåò ïî 3 ðàçà îò 1-ãî è 3-ãî êóñêîâ.

Îòâåò. Ìîæåò, 2 ã.
Êîììåíòàðèé. Çà ïðàâèëüíûé îòâåò áåç îáîñíîâàíèÿ åãî ìèíèìàëü-

íîñòè ñòàâèòñÿ 3 áàëëà.

9.3.Ìîæåò ëè ñóùåñòâîâàòü êëàññ èç 23 øêîëüíèêîâ, â êîòîðîì êàæ-
äûé ó÷åíèê èìååò ðîâíî 13 äðóçåé-îäíîêëàññíèêîâ?



Ðåøåíèå. Ïðåäïîëîæèâ, ÷òî òàêîé êëàññ ñóùåñòâóåò, ïîñ÷èòàåì â
íåì êîëè÷åñòâî ïàð äðóçåé-îäíîêëàññíèêîâ 23 · 13 : 2. Ïîñêîëüêó ïîëó-
÷åííîå ÷èñëî íå öåëîå, òî òàêîãî êëàññà áûòü íå ìîæåò.

Îòâåò. Íåò.

9.4.ÏóñòüO � òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ äèàãîíàëåé ïðÿìîóãîëüíèêàABCD.
Íà ñòîðîíàõ AB è BC îòìå÷åíû ñîîòâåòñòâåííî òî÷êè E è F , ïðè÷åì
∠EOF � ïðÿìîé. Äîêàæèòå, ÷òî AE2 + CF 2 = EF 2.

Ðåøåíèå. ÏóñòüK � òî÷êà ïðÿìîóãîëüíèêà, ñèììåòðè÷íàÿ òî÷êå E
îòíîñèòåëüíî öåíòðà ñèììåòðèè ïðÿìîóãîëüíèêà O. Òîãäà OK = OE è
4OKE = 4OEA ïî äâóì ñòîðîíàì è óãëó ìåæäó íèìè. Ñëåäîâàòåëüíî
AE = CK.
4KOF = 4EOF � ïðÿìîóãîëüíûå ñ ðàâíûìè êàòåòàìè OK è OE è

îáùèì êàòåòîì OF . Ñëåäîâàòåëüíî, KF = FE.
Äëÿ ïðÿìîóãîëüíîãî 4CKF ïî òåîðåìå Ïèôàãîðà CK2 + CF 2 =

= KF 2. Îòñþäà, ó÷èòûâàÿ ïîëó÷åííûå ðàíåå AE = CK è KF = FE,
ñëåäóåò íåîáõîäèìîå óòâåðæäåíèå.

B

C

A

D

O

E

F

K

9.5. Ïðÿìàÿ ñ óðàâíåíèåì y = px+ q íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè íà-
çûâàåòñÿ õîðîøåé, åñëè îíà èìååò ðîâíî îäíó îáùóþ òî÷êó ñ ãðàôèêîì
êâàäðàòíîãî òðåõ÷ëåíà y = x2+ qx+p. Ìîæíî ëè ïîäîáðàòü äâà ðàçëè÷-
íûõ ÷èñëà p è q òàê, ÷òîáû è ïðÿìàÿ ñ óðàâíåíèåì y = px+ q, è ïðÿìàÿ
ñ óðàâíåíèåì y = qx+ p áûëè õîðîøèìè ïðÿìûìè?

Ðåøåíèå. Óðàâíåíèå px + q = x2 + qx + p ñâîäèòñÿ ê óðàâíåíèþ
x2 + (q − p)x + (p − q) = 0. Ìåíÿÿ p è q ìåñòàìè, ïîëó÷àåì óðàâíåíèå
x2+(p−q)x+(q−p) = 0. Åñëè ó êàæäîãî èç ýòèõ óðàâíåíèé äèñêðèìèíàíò
ðàâåí íóëþ, òî p = q.

Îòâåò. Íåò.
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10.1. Êàêîé óãîë îáðàçóþò ñòðåëêè ÷àñîâ â 14:48?

Ðåøåíèå. Çà 48 ìèíóò ìèíóòíàÿ ñòðåëêà äåëàåò ïîâîðîò íà 4/5
îêðóæíîñòè, ò.å. íà 4 · 360◦ : 5 = 288◦. Çà ýòî æå âðåìÿ ÷àñîâàÿ ñòðåëêà
ïîâîðà÷èâàåòñÿ íà 4

5
· 1
12

= 1
15

îêðóæíîñòè, ò.å. íà 360◦ : 15 = 24◦. Ó÷è-
òûâàÿ, ÷òî çà êàæäûé ïîëíûé ÷àñ ÷àñîâàÿ ñòðåëêà ïîâîðà÷èâàåòñÿ íà
30 ãðàäóñîâ, âû÷èñëèì óãîë ìåæäó ñòðåëêàìè: 288◦ − 30◦ − 30◦ − 24◦ =
288◦ − 84◦ = 204◦ � ãðàäóñíàÿ ìåðà âíåøíåé îáëàñòè óãëà, îáðàçîâàííî-
ãî ñòðåëêàìè ÷àñîâ. Ñëåäîâàòåëüíî, óãîë ìåæäó ñòðåëêàìè ÷àñîâ ðàâåí
360◦ − 204◦ = 156◦.

Îòâåò. 156◦.
Êîììåíòàðèé. Çà ïðàâèëüíîå îïðåäåëåíèå êàêîãî-íèáóäü âñïîìîãà-

òåëüíîãî óãëà (íàïðèìåð, ìåæäó ìèíóòíîé ñòðåëêîé è åå ïîëîæåíèåì â
12 ÷àñîâ) ñòàâèòñÿ 2 áàëëà.

10.2. Íàéäèòå ÷èñëî âèäà 3 . . . 3, êîòîðîå äåëèòñÿ íà 7.

Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî 1001 = 7 · 11 · 13 è 111 111 = 111 · 1001. Òîãäà
333 333 = 3 · 7 · 11 · 13 · 111.

Îòâåòîì ÿâëÿåòñÿ ëþáîå ÷èñëî, â êîòîðîì êîëè÷åñòâî òðîåê äåëèòñÿ
íà 6.

Îòâåò. 333 333.
Êîììåíòàðèé. Åñëè â îòâåòå óêàçàíî áîëüøåå ÷èñëî (íàïðèìåð, èç

12 èëè 18 òðîåê), òî ñòàâèòñÿ 7 áàëëîâ.

10.3. Èç òî÷åê A è B, ðàñïîëîæåííûõ ïî îäíó ñòîðîíó îò ïðÿìîé a,
îïóùåíû íà ýòó ïðÿìóþ ïåðïåíäèêóëÿðû AM è BN . Òî÷êà C � òî÷êà
ïåðåñå÷åíèÿ AN è BM , à òî÷êà K � å�å ïðîåêöèÿ íà a. Äîêàæèòå, ÷òî
∠AKC = ∠BKC.

Ðåøåíèå. Ïðè ïåðåñå÷åíèè ïðÿìûõ AM ‖ BN ñåêóùèìè AN è
BM îáðàçîâàíû íàêðåñò ëåæàùèå óãëû ∠AMC = ∠CBN è ∠MAC =
∠CNB. Èç ýòèõ ðàâåíñòâ, ïî ïðèçíàêó ïîäîáèÿ òðåóãîëüíèêîâ, ñëåäó-
åò, ÷òî 4AMC ∼ 4NBC. Ïîñêîëüêó îòíîøåíèå ñõîäñòâåííûõ ñòîðîí
ïîäîáíûõ òðåóãîëüíèêîâ ðàâíî îòíîøåíèþ âûñîò, ïðîâåäåííûõ ê ýòèì
ñòîðîíàì, òî AM

BN
= MK

NK
. Ïðè ýòîì ∠AMK = ∠BNK = 90◦, ñëåäîâà-

òåëüíî 4AMK ∼ 4BNK è ∠MKA = ∠BKN . Îêîí÷àòåëüíî ïîëó-
÷àåì ∠AKC = ∠MKC − ∠MKA = 90◦ − ∠MKA = 90◦ − ∠BKN =
∠NKC − ∠BKN = ∠BKC.



a

A
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B

M K N

10.4.Ìîæåò ëè êîíü ïðîéòè èç ëåâîãî íèæíåãî óãëà øàõìàòíîé äîñêè
â ïðàâûé âåðõíèé óãîë, ïîáûâàâ â êàæäîé êëåòêå ðîâíî ïî îäíîìó ðàçó?
(Êîíü õîäèò �áóêâîé Ã�: íà äâà ïîëÿ â îäíîì íàïðàâëåíèè è íà îäíî - â
ïåðïåíäèêóëÿðíîì.)

Ðåøåíèå.Êîíü ïåðåìåøàåòñÿ â ëþáîì èç ÷åòûðåõ íàïðàâëåíèé (ââåðõ,
âíèç, âïðàâî, âëåâî) íà 1 êëåòêó âïåðåä è îäíó ïî äèàãîíàëè, ïîýòîìó
ïðè ëþáîì õîäå îí îêàçûâàåòñÿ íà ïîëå ïðîòèâîïîëîæíîãî öâåòà ïî îò-
íîøåíèþ ê ïîëþ íà êîòîðîì îí íàõîäèòñÿ â íà÷àëå õîäà. ×òîáû ïåðåìå-
ñòèòüñÿ èç ëåâîãî íèæíåãî óãëà øàõìàòíîé äîñêè â ïðàâûé âåðõíèé óãîë
êîíþ íåîáõîäèìî ñäåëàòü 63 õîäà, ò.å. íå÷åòíîå ÷èñëî õîäîâ. Çíà÷èò, ïî-
ñëå 63 õîäà êîíü îêàæåòñÿ íà êëåòêå öâåòà ïðîòèâîïîëîæíîãî òîìó, ÷òî
áûë âíà÷àëå. Ýòî ïðîòèâîðå÷èò òîìó, ÷òî êëåòêè ðàñïîëîæåííûå â ëåâîì
íèæíåì è â ïðàâîì âåðõíåì óãëàõ øàõìàòíîé äîñêè èìåþò îäèíàêîâûé
öâåò.

Îòâåò. Íåò.
Êîììåíòàðèé. Çàìå÷åíî, ÷òî ïðè êàæäîì õîäå êîíÿ ìåíÿåòñÿ öâåò

êëåòêè � 2 áàëëà.

10.5. Èçâåñòíî, ÷òî òðè ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñëà a, b, c îáðàçóþò âîç-
ðàñòàþùóþ àðèôìåòè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ. Äîêàæèòå, ÷òî ëþáîé êîðåíü
x0 óðàâíåíèÿ ax2 + bx + c = 0 (åñëè òàêîâîé ñóùåñòâóåò) óäîâëåòâîðÿåò
íåðàâåíñòâó x0 < −2.

Ðåøåíèå. Ïóñòü t � ðàçíîñòü ïðîãðåññèè, x � êîðåíü ìíîãî÷ëåíà.
Òîãäà óðàâíåíèå ìîæíî ïåðåïèñàòü â âèäå

ax2 + (a+ t)x+ (a+ 2t) = 0 ⇔ a(x2 + x+ 1) = −t(x+ 2).

Ïî óñëîâèþ ïàðàìåòðû a, t ïîëîæèòåëüíûå, è ïðè ëþáîì x âûïîëíÿåòñÿ
x2 + x+ 1 > 0. Ïîýòîìó x+ 2 < 0.
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11.1. a+ b+ c = 0. Äîêàæèòå, ÷òî ab+ bc+ ac ≤ 0.

Ðåøåíèå. Íåîáõîäèìîå óòâåðæäåíèå ñëåäóåò èç 0 = (a + b + c)2 =
a2 + b2 + c2 + 2(ab+ bc+ ac) è a2 + b2 + c2 ≥ 0.

11.2. Íàéäèòå ÷èñëî âèäà 9 . . . 9, êîòîðîå äåëèòñÿ íà 13.

Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî 1001 = 7 · 11 · 13 è 111 111 = 111 · 1001. Òîãäà
999 999 = 7 · 9 · 11 · 13 · 111.

Îòâåòîì ÿâëÿåòñÿ ëþáîå ÷èñëî, â êîòîðîì êîëè÷åñòâî äåâÿòîê äåëèò-
ñÿ íà 6.

Îòâåò. 999 999.
Êîììåíòàðèé. Åñëè â îòâåòå óêàçàíî áîëüøåå ÷èñëî (íàïðèìåð, èç

12 èëè 18 äåâÿòîê), òî ñòàâèòñÿ 7 áàëëîâ.

11.3. Èç òî÷åê A è B, ðàñïîëîæåííûõ ïî îäíó ñòîðîíó îò ïðÿìîé a,
îïóùåíû íà ýòó ïðÿìóþ ïåðïåíäèêóëÿðû AM è BN . Òî÷êà C � òî÷êà
ïåðåñå÷åíèÿ AN è BM , à òî÷êà K � å�å ïðîåêöèÿ íà a. Äîêàæèòå, ÷òî
∠AKC = ∠BKC.

Ðåøåíèå. Ïðè ïåðåñå÷åíèè ïðÿìûõ AM ‖ BN ñåêóùèìè AN è
BM îáðàçîâàíû íàêðåñò ëåæàùèå óãëû ∠AMC = ∠CBN è ∠MAC =
∠CNB. Èç ýòèõ ðàâåíñòâ, ïî ïðèçíàêó ïîäîáèÿ òðåóãîëüíèêîâ, ñëåäó-
åò, ÷òî 4AMC ∼ 4NBC. Ïîñêîëüêó îòíîøåíèå ñõîäñòâåííûõ ñòîðîí
ïîäîáíûõ òðåóãîëüíèêîâ ðàâíî îòíîøåíèþ âûñîò, ïðîâåäåííûõ ê ýòèì
ñòîðîíàì, òî AM

BN
= MK

NK
. Ïðè ýòîì ∠AMK = ∠BNK = 90◦, ñëåäîâà-

òåëüíî 4AMK ∼ 4BNK è ∠MKA = ∠BKN . Îêîí÷àòåëüíî ïîëó-
÷àåì ∠AKC = ∠MKC − ∠MKA = 90◦ − ∠MKA = 90◦ − ∠BKN =
∠NKC − ∠BKN = ∠BKC.

a

A

C
B

M K N

11.4.Ìîæåò ëè êîíü ïðîéòè èç ëåâîãî íèæíåãî óãëà øàõìàòíîé äîñêè
â ïðàâûé âåðõíèé óãîë, ïîáûâàâ â êàæäîé êëåòêå ðîâíî ïî îäíîìó ðàçó?



Ðåøåíèå.Êîíü ïåðåìåøàåòñÿ â ëþáîì èç ÷åòûðåõ íàïðàâëåíèé (ââåðõ,
âíèç, âïðàâî, âëåâî) íà 1 êëåòêó âïåðåä è îäíó ïî äèàãîíàëè, ïîýòîìó
ïðè ëþáîì õîäå îí îêàçûâàåòñÿ íà ïîëå ïðîòèâîïîëîæíîãî öâåòà ïî îò-
íîøåíèþ ê ïîëþ íà êîòîðîì îí íàõîäèòñÿ â íà÷àëå õîäà. ×òîáû ïåðåìå-
ñòèòüñÿ èç ëåâîãî íèæíåãî óãëà øàõìàòíîé äîñêè â ïðàâûé âåðõíèé óãîë
êîíþ íåîáõîäèìî ñäåëàòü 63 õîäà, ò.å. íå÷åòíîå ÷èñëî õîäîâ. Çíà÷èò, ïî-
ñëå 63 õîäà êîíü îêàæåòñÿ íà êëåòêå öâåòà ïðîòèâîïîëîæíîãî òîìó, ÷òî
áûë âíà÷àëå. Ýòî ïðîòèâîðå÷èò òîìó, ÷òî êëåòêè ðàñïîëîæåííûå â ëåâîì
íèæíåì è â ïðàâîì âåðõíåì óãëàõ øàõìàòíîé äîñêè èìåþò îäèíàêîâûé
öâåò.

Îòâåò. Íåò.
Êîììåíòàðèé. Çàìå÷åíî, ÷òî ïðè êàæäîì õîäå êîíÿ ìåíÿåòñÿ öâåò

êëåòêè � 2 áàëëà.

11.5. Äåñÿòü ìûøàò äåëÿò ìåæäó ñîáîé äåñÿòü êóñêîâ ñûðà âåñîì
101 ã, 102 ã è ò.ä. äî 110 ã. Õîìÿê ïûòàåòñÿ èì ïîìî÷ü. Îí ìîæåò îò-
êóñûâàòü è ñúåäàòü ïî 1 ã îò ëþáûõ äåâÿòè êóñêîâ. Ìîæåò ëè õîìÿê
ñäåëàòü òàê, ÷òîáû âñåì ìûøàòàì îñòàëèñü êóñêè îäèíàêîâîãî âåñà?

Ðåøåíèå. Îáîçíà÷èì ÷åðåç xk õîä, ïðè êîòîðîì õîìÿê îòêóñûâàåò
ïî 1 ã îò âñåõ êóñêîâ ñûðà êðîìå k-òîãî. Ýòîò õîä ìîæíî ïîíèìàòü òàê:
îò âñåõ êóñêîâ îòêóñûâàåòñÿ ïî 1 ã, à çàòåì ê k-òîìó êóñêó äîáàâëÿåòñÿ
1 ã. Âñå êóñêè ñòàíóò ðàâíûìè, åñëè õîìÿê ñäåëàåò (â ëþáîì ïîðÿäêå) 9
õîäîâ x1, 8 õîäîâ x2, . . . , 2 õîäà x8 è õîä x9. Âñåãî áóäåò ñäåëàíî 45 õîäîâ.
Çà êàæäûé èç ýòèõ õîäîâ ìàññà ïîñëåäíåãî êóñêà óìåíüøàåòñÿ íà 1 ã,
ïîýòîìó ïîñëå 45-ãî õîäà ïîñëåäíèé è âìåñòå ñ íèì âñå îñòàëüíûå êóñêè
ñòàíóò ïî 65 ã. Ïðè ýòîì, ñèòóàöèè, êîãäà õîìÿê äîëæåí îòêóñûâàòü îò
ïóñòîãî êóñêà ñûðà, íå âîçíèêíåò.

Îòâåò. Ìîæåò.
Êîììåíòàðèé. Åñëè õîìÿê ïåðåñòàðàåòñÿ, òî ðàâíûå êóñêè ìîãóò

èìåòü è ìåíüøèé âåñ. Çà ãðóïïó õîäîâ x1, x2, . . . , x9, x10 âåñ êàæäîãî êóñ-
êîâ óìåíüøàåòñÿ íà 9 ã, ïîýòîìó ìîãóò ïîëó÷èòüñÿ êóñêè ïî 56 ã, 47 ã è
ò.ä. Çà ýòî áàëëû íå ñíèìàþòñÿ.


